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fetal ItaiOBI
Atitudinea Italiei în actualul i 

război, este din cele mai enigmatice. 0- 
dată ce a rupt legăturile cu puterile cen
trale, și s’a alăturat de puterile Enten
tei—ar fi fost lucru firesc ca dușmanii 
Ententei să fie tratați în acelaș timp și 
de Italia ca dușmani- Dar nu s’a întâm
plat așa.

Germaniei — Italia nu i-a declarat 
război.

Turciei — Italia, după atâtea luni de 
rodire și șovăire, i-a declarat război, 
Idar numai de formă, — căci la acțiu
nea pentru forțarea strîmtorilor Darda- 
nele n’a luat parte nici cu flota ei, nici 
|cu trupele ei.

Și acum la cea mai nouă acțiune în 
Balcani, unde e vorba ca Ententa să a- 
jute Serbia și să lupte contra ■■Bulga
riei — italienii iarăși nu întreprind ni- 
mic — nici nu debarcă trupe la Salonic

spirit din cercurile diplomatice din Pe
tersburg: »Aceste cercuri sínt de păre
re ca un ajutor decisiv, pentru Serbia 
— e cu putință numalii din partea Ita
liei. întorsătura neașteptata a politicei 
italiene e de neînțeles. După ce Italia și-a 
părăsit aliații ei de altă dată numai fi
indcă situația din Balcani amenința sa 
se schimbe în dauna ei, — ea lasă acum 
în mijlocul drumului pe nouii ei aliați 
— tocmai când se produce de fapt o 
(schimbare în Balcani...«

Așa dar chiar diplomații Ententei sínt 
nedumeriți asupra politicei Italiei, —iar 
presa italiană nu face nici o taină din 
faptul că între Italia și Ententa dom
nește un desacord complet.

Așa »Idea Nazionale« declară că »nu 
este rolul Italiei să intervie într’o a- 
ventură pentru a îndrepta greșelile al
tora.« Iar »(Corriere della Sera« se îndo
iește dacă Ententa mai poate interveni 
la timp cu forțe suficiente pentru a îm- 
pedica reușita ofensivei austro-germa- 
ne-bulgare contra Serbiei.

Italia — așa dar — nu duce casă bu
na nici cu noui ei aliati. Și pricina prin
cipală e că n toate părțile, Italia ur
mărește intenții nemărturisite. In toa
te părțile caută — cum’ zice Românul — 
'chilipiruri. Ar vrea ținuturi de la 
Austro-Ungaria, ar vrea ținuturi de la 
Albania, ar vrea ținuturi de la Grecia, 
(cele 12 insule, cunoscute sub Dodecane- 
zul) și ar vrea în fine ținuturi, pe cari 
le voiește și Serbia. Așa că ’n toate păr
țile se ciocnește cu alte interese, pe 
cari Ententa: le menajează mai mult de 
cât interesele italiene. De aici și refu
zul Italiei de a participa la acțiunea din 
Balcani, fiind că vede că' Ententa voiește 
să atragă Grecia în război oferind teri
torii ce intră în sfera de interese ale 
Italiei.

Hotărât lucru — și Italia regretă aven
tura ei, ca a rupt cu vechii ei aliați — (și 
Ententa regretă că s’a legat de un stat, 
care constitue inai mult un balast —căci 
cere mereu noui credite — dar refuză 
.să-și împlinească obligațiile de aliată.nici nu pune în vedere vre-un’ alt aiu- 

tor Ententei în Balcani.
Italia ar fi fost mai în măsură decât 

toate celelalte state ale Ententei să vie 
în ajutorul Serbiei, nu prin Grecia, prin 
Salonic, — ci prin Albania', prin Du- 
razzo, Valona. Doar dela începutul răz
boiului european s’a anunțat că Italia 
a debarcat trupe la Valona. — De ce n’a 
trimis Italia trupele ei din Albania în 
sprijinul rezistenței sîrbești?, Ar fi fost 
doar calea cea mai scurtă de a se veni 
în ajutorul Serbiei — de. partea Entem 
tei — fără a se mai viola neutralitatea’ 
Greciei.

Și de ce nu s’a făcut aceasta ?, 
Enigmă.
(Mister.
Italia nu vrea să intervie în actua

lul război european decât pe frontul au
striac. Pe alte câmpuri de luptă nu vo
iește să se aventureze- Ii e frică. Vede 
ea că la granițele ei nu isprăvește ni
mic — de aceia nu mai voiește să-și ri
sipească forțele pe alte fronturi, deși 
are trupe disponibile, deși e foarte a- 
proape de teatrul luptei din Balcani.

Din aceste motive — s’au și produs 
serioase neînțelegeri între Italia și ce
lelalte puteri ale Ententei.

In aceasta privință »Berliner Lokal- 
anzeiger« publică eri o telegramă inte
resantă din Stokholm, despre știrea de

Noul guvern francez
GbrrTTva, 29 Oct- — Se confirma ști-

rea ta președintele Republicei, Roin- 
care a primit demisia întregului guvern’ 
Viviani. însărcinând pe fostul prim, mi
nistru Briand. cu alcătuirea noului ca
binet. Din noul ।guvern va lipsi (Mille
rand, ministrul de război din cabinetul 
Viviani. Prin îndepărtarea lui se dă o 
satisfacțig partidului radical din parla-

mentul francezi, care a fost nemulțumit 
de felul cum a fost condus războiul, de 
(Millerand- In locul miniștrilor războinici 
Delcasse și IMillerand, intră bărbați po
litici moderați, ca Leon Bourgeois', Ju
les (Cambon, fostul ambasador francez 
la Berlin, și Freycinet. Vor fi în noul 
cabinet și 6 miniștri fără portofoliu-

Relațiile româno-buigare devin tot mai bune
B u our e^Mr 29 Oct .— Ziarul »Epo

ca« anunță din Silistria: Marți noapte, 
trupele bulgare cari au fost concentrate 
la granița română — au fost retrase de 
acolo și transportate la Dedeagatș.

Sofia, 29 .Oct- — Raporturile între

Bulgăria. și România au luat o întorsă
tură favorabilă. (Ministrul român la So
fia. Derussi, a fost primit zilele trecute 
de mai multe ori de către prim minis
trul bulgar Radoslavov și de către mi
nistrul de lucrări publice.

Francezii vor să ajungă în Serbia prin Albania de sud

lejțrafiază ziarului »Secolo«, că la por
tul Santi Ouaranta a soâit un cuirasat 
panțerat ai cărui ofițeri au debarcat a- 
colo, cercetând cu deamănuntul portul 
de mare și magazinele. Santi Ouaranta

este un port situat în Albania de sud a- 
proape de granița grecească. Se vede 
că Ententa văzând că prin Salonic nu-și 
pot trimete trupele în ajutorul Serbiei 
vor s’o facă acum prin Albania de sud-
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esse

DIN ROMÂNIA
Al. Marghiloman față de acțiunea 

dlor Take lonescu și Filipescu
. ■ Sub formă de manifest, ziarul înain
te« al d-lui Marghiloman publică pe toa
tă pagină un apel sub titlul Trebue li
niște în țară«, în care își spune astfel cu- 
vîntul în chestiunea acțiune! d-lor Ta
ke lonescu și N. Filipescu, întreprinsă) 
contra guvernului Brătianu:

»Situația externă impune sa aven! li
niște în Iară, pentru ca să ne putem 
concentra toate puterile spre apărarea 
intereselor României și ale neamului

. nostru fată cu străinătatea.
■ Azi este dovedit că'aceia cari de un an 
de zile cer intrarea în război și duc cam
pania de calomnii contra șefului par
tidului conservator, au greșit.

D-nul N. Filipescu și Take lonescu 
mărturisesc că toate grijile cari formau 
motivele ce afirma șeful partidului con- 
feervator că impun rezervă și mare bă
gare de seamă. României — au fost. înte
meiate.

Armata nu avea munițiuni suficiente.
Bulgaria eră înțeleasă cu puterile cen

trale și s’ar fi aruncat în spatele nostru.
Afară de aceasta împătrita nu ne dă

garanțiile necesare, un i ’na angajamen
tele indispensabile.

Guvernul a răspuns la acuzările adu
se Ministerului de război, infirmând cu 
acte acele acuzări și afirmând că ar
mata are munițiuni destule și azi.

Această afirmațiune a guvernuAji ca
re însemnează o asumare complectă a 
răspunderei aduce o liniște necesară în 
'spirit.

Situațiunea războiului nu perde ni
mic din gravitatea ei și numai oamenii 
fără socoteală și preocupați do alte in
terese mai pot să încerce ei, fără com- 
petință, să impue imediata intrare în 
război- Strategii luptelor electorale tre- 
bue să înțeleagă că atitudinea României 
și intrarea în război nu pot s’o hotăras
că decât factorii răspunzători și statul 
major al armatei.

D-nii Filipescu și Take lonescu au re
cunoscut că s’au înșelat în tot ce au a- 
firmat timp de un an de zile. Dacă ne 
luam după ei, mergeam nepregătiti mi- 
litărește la un război pe două fronturi, 
care ar fi constituit un dezastru pentru 
Iară. D-nii Filipescu și Take lonescu au 
perdui dreptul să spue un cuvânt hotă
râtor cu privire la atitudinea României.

Să lăsam dar factorilor răspunzători 
liniștea de care au nevoe ca să poată a-

ză două corpuri de armată destinată 
contra. Bulgariei.

Fapt e că acțiunea Rusiei contra Bul
gariei a și început printr’o puternica 
bombardare a coastei bifare dela. mă
rea Neagră. Chiar un cogaunicat oficial 
bulgar confirmă că Marți dimineață — 
flota rusă a bombardat Vamă.' Bateriile 
de coastă bulgare au răspuns. Două va- 
poaie rusești din clasa »TrLSvjatetilja« 
au fost scufundate de granate sau tor
pile. iCelelalte vapoare s’au retras ur
mărite de submarine. Bombardarea ă- 
ceastă a făcut câteva victime omenești.

Asupra acestei acțiuni a flotei ruse 
contra coastelor bulgare, ministrul de 
finanțe bulgar, Toncev, a declarat urmă
toarele unui ziarist:

— La 9 dimineață au apărut 12 vapoa
re rusești în fața portului Va i na și arti
leria lor a intrat îndată în acțiune. La 
început bateriile de coastă bulgare au 
tăcut, — de aceia escadra rusă s’a apro
piat la 5 klm. distanță de coasta bul
gară. Atunci abia bateriile noastre au 
deschis’'focul și în câteva minute au 
scufundat două vapoare rusești. Din lo- 
cuitorii. Varnei au fost omorîți 20, o

para cu succes interesele țârei și 
leagă bine, momentul înfăptuire! 
lului național.

mare parte au fost răniți, multe case 
sínt distruse.

iGând Bulgaria a declarat, război veci- 
să a-! oului sârb, guvernul și-a dat seamă de 
idea-J înainte de toate urmările acestui pas.

Acum poporul bulgar recunoaște căi 
dușmanul natural al Bulgariei este Ru
sia. și va proceda în consecință. Dar;

MERSUL RĂZBOI ULUI
Acțiunea flotei rusești contra Bulgariei

— Ce pregătesc rușii ca să „pedepsească“ pe bulgari. — Mari suc
cese bulgare în Serbia. — Pirot luat cu asalt. — Înaintarea arma
telor germane și austro-ungare spre Kragujevaț. — Mici succese 
ale puterilor centrale în Rusia. — Noui asalturi italiene respinse. 
— Criza ministerială din Franța. — Ce face Grecia. — Sfârșitul 

luptelor dela Dardanele? —

Se vede că pe ruși tare îi doare lecția! 
de independență politică ce le-a admi- 
nistrat’o Bulgarii. Diplomația rusă se 
legăna mereu în închipuirea că bulgarii 
nici odată nu se vor elibera de tutela 
și »prdtecțiunea« rusească și n nici un 
caz nu vor da mâna cu dușmanii Ru
siei. A fost însă o lovitură do trâznet pen
tru cârmuitorii Rusiei, când a sosit ves
tea că Bulgaria s’a declarat pe fața că 
e alăturea de puterile centrale. Așa. ce
va Rusia nu-i poate erta Bulgariei. De 
aceia vrea să facă, totul cu putință ca 
să pedepsească micul stat balcanic, care 
s’a lepădat în așa chip de dominațiunea 
di plomației moscovitc

Despre planurile Rusiei contra Bul
gariei. un ziar difi Zürich află de pildă 
următoarele

noscut planurile sale ministrului de ex-

Fostul general bulgar, Radko Diini- 
triev care a luptat in armata rusească 
contra armatelor puterilor centrale, e-

de pasul ce a făcut, și de aceia s’a de 
claral dineul gata să ia în mână expe

teme rus Sassonov, și a plecat apoi la 
București. Dimitriev este un dușman în
verșunat al regelui Bulgariei, și primul 
lui gând este să prăbușească dinastia 
bulgară, in București, dînsul voiește să 
se puie în contact cu foștii jui amici, 
pentru ca cu ajutorul lor să lucreze con
tra cârmuitei bulgare. Dimitriev mai 
.sondează cercurile militare din Româ
nia, ca să fie orientat ce atitudine ar 
lua România, când trupe rusești ar tre
ce prin România pentru a porni spre 
Bulgaria. ‘Căci cu toate desmințirile o- 
ficiale. Rusia are intenție să atace Bul
garia dinspre granița română. Această 
armata rusă de expediție ar ti pusă sub 
comanda lui Radko Dimitriev, care e- 
ste foarte bine orientat asupra stârci de 
lucruri din Bulgaria. -

0 alta armata rusă sub comanda ge
neralului Kuropatkin ar pomi dela 0- 
dcssa, cu vapoare de transport spre 
Bulgaria.

Așa o telegramă dm București anunță 
că Rusia a concentrat în sudul Basara
biei, în regiunea Imailia și Reni, infan-

gariei. Geheralul Dimitriev a tăcut cu-ț terie, cavalerie și artilerie cari iormea-

noui așteptăm evenimentele ce vor ve
ni cu liniștea unui învingător.«

Ziarul »Universul« din București mai 
alia că n Marea Neagră s’a produs în a« 
cea zi o luptă între flota rusă și cea tur- 
ceașcă. Vapoarele de război turcești Go- 
ben, Breslau și Hamidie au atacat flota 

: rusă. Rezultatul luptei nu este cunoscut 
! încă. — Vapoarele rusești Turgheniev și 
Tiisapol, au luat-o la fugă, căutând a- 
dăpost într'un port românesc.

*
Pe frontul rusesc nu s’au produs eve

nimente deosebite. Important e fâptul 
că ofensiva rusă în Volinia, este înlo
cuită acum de contra ofensiva armatei 
generalului Linsingén, care la .CzatO- 
risk, a luat cu asalt satul Rudkan

Iată ce anunță comunicatele oficioase 
dela 28 Octombrie despre luptele de pe 
frontul rusesc:

Forțele aliate cari luptă la Czarto- 
risk, au luat eri cu asalt satul Rudka. 
Altfel nimic nou la nord-est.

Hofer} mareșal locot,

Uomuuicatul german anunță;
Armata lui Hindenburg a făcut nôuï 

progrese față de ruși la nord-est de lo
calitatea Garbunovka. iCimitirul dela 
Szasali este iarăși in posesiunea noa
stră. Am prins acolo 2 ofițeri și 450 
soldați. Focul nostru de artilerie a îm- 
pedicat să se desvolte un atac dușman 
la sud de Gorbunovka. Armata prințu
lui Léopold ai Bavariei a respins un; 
puternic atac rusesc la Stșerssi ( pe 
Niemen. la nord-est de Novogrudes). 
Armata lui Linsingen a luat satul Rud
ka la vest de Uzartorisk.

Sefțd Statului major.



LUPTELE PIN APUS
— Joffre contra transportului de tru
pe franceze în Orient. — Criza mini
sterială din Franța. — Parlamentul 
englez discută situația din Balcani. — 
'Șeful statului major al armatei fran- 

fceze, generalisimul Joffre, a luat parte 
la ultimul consiliu de miniștrii fran
cez, și a protestat în tonul cel mai vio
lent contra unui nou transport de trupe 
din frontul apusan spre Orient.

—> Franța se află în fața unei crize mi
nisteriale grave.

La Paris continuă tratativele pentru 
formarea unui nou minister. Președin
tele Republicei a primit în audientă pe 
fostul prim ministru Briand și pe Cam- 
bon. Se crede că azi, Franța va avea un 
nou guvern. Asupra crizei ministeriale 
din Franța, ziarul parizian »Liberte« 
scrie: De 14 zile, ministerul de externe 
n’are conducător. Aceasta e ne mai po
menit- Guvernul procedează într’un așa 
thip, ca și cum Germanii nu ă*ar afla 
la o depărtare de 80 klm. de Paris și se 
pregătesc să pornească spre (Constanti- 
nopol.«

După cea mai nouă telegramă din Am
sterdam', guvernul francez condus de 
.Viviani a căzut.

Despre viitorul guvern se colportează! 
următoarea lista: Prim ministru și ex
ternele: Briand. Războiul: general Gal- 
lieni, Secretar de stat la externe: Jules 
Gombon; (Ministrul de justiție: Viviani, 
finanțe: Ribot, colonii: Domergue', de 
interne: IMalvy, de comerț: KlotZ, de a- 
igricultură: |Meline.

— In casa lorzilor din Londra, urmea
ză discuția în jurul situației din Bal
cani. Lord Landsdovne, a declarat că 
Anglia a trimis la Salonic 13.000 soldați. 
Francezii au trimis și ei trupe, cari se 
luptă acum la g’ranița de răsărit a Ser
biei. Declarația lui Landsdovne, că e 
puțin probabil că trupele sârbești să 
mai poată rezista lung’ timp atacului u- 
nit al dușmanilor (— a provocat o adîn- 
că impresie în ICamera. Lordul Dávid 
luând cuvîntul a spus că ar fi fost de 
datoria Ententei să-și croiască un drum 
spre Serbia pe la Durazzo (Albania),

RĂZBOIUL CU ITALIA
— Unde continuă încă viguroasa o- 
fensivă italiană. — Victimele bom- 

bardărei Veneției. —
Ofensiva italiană care s’a mai domo

lit în cele două zile din urmă, a fost re
luată din nou. Așa raportul lui Höfer de 
la 28 Octombrie constată că pe frontul 
Isonzo, focul de artilerie italiană a de
venit mai viu. La Doberdo, a 3-a ar
mata italiană n’a mai reînoit atacuri
le ei. In schimb însă la nord și mai ales 
la Flitș, a doua armata italiană a făcut 
mari sforțări In fața muntelui Col di 
Lana s’a prăbușit eri după amiază 6 
asalturi italiene. (Capul de pod Gorița 
a stat iară sub un foc violent. Toate ata
curile italiene la (Mrzli-Vrh, Do]je, Mon
te Sabatino și Monte San Michele s’au 
prăbușit. în focul nostru de artilerie.

- generalanzeigcr din.Düsseldorf a-l 

flă din Lugano că bombardarea Veneției 
de către aeroplanele austro-ungare a fă
cut 212 victime, dintre cari 11 morți.

— Bulgarii stăpâni pe cetatea Pirot, 
care deschide drumul spre Niș. — 
Trupele germane se îndreaptă spre Kra- 
gujevaț. — Muntenegrenii iau parte la 

t luptă. — Germanii prind 2033 sîfbi. —
Armatele aliate se apropie de impor

tantul oraș Kragujevaț, care e situat în 
centrul Serbiei. Trupele austro-ungare 
și germane mai au de făcut un drum de 
25 klm. ca să înceapă lupta pentru stă' 
pânirea acestui oraș. Bulgarii ocupând 
orașele Zajecsar și Knjazevac, au ocu
pat toata valea Timocului, pe malul de 
apus al acestui rîu, iar prin luarea cu 
asalt al cetății Pirot, și-au deschis ca
lea spre a douajCapitală a Serbiei: Niș- 
După știri particulare, Bulgarii ar fi cu
cerit și orașul macedonean Prizren.

Sârbii evacuiază acum și orașul Bi- 
tolia.

Dăm acum importantele vești ale ce
lor 3 comunicate oficioase de pe fron
tul sîrbesc:

La răsărit de Vișugrad/ trupele au
stro-ungare au respins pe dușman din 
colo de granița Bosniei, de ambele 
părți de Karaula-Balván. Două contra 
atacuri în flanc, întreprinse de o bri
gadă muntenegreană au fost respinse. 
Aripa-dreaptă a armatei generalului 
Kővess a trecut cursul de sus al rîu- 
lui Kolubara pe un front larg. Germa
nii au urcat lanțul de munți la nord 
de Rudnik- La răsărit, pe aceiaș înăl
țime, coloane austro-ungare înaintea
ză de ambele părți ale drumului To- 
pola-Kragujevaț. Armata generalului 
Gallvitz a câștigat terenul ia vest de 
linia ferată. Lapova și a alungat pe duș 
man în lupte grele din înălțimele la 
sud și sud-est de Svilajnaț.

Prima armată bulgară a cucerit o 
rașele Zajecsar și Knjazevac și luptă 
cu succes pe înălțimele malului sting 
al Timocului. La Knjazevac au fost cap 
turate 4 tunuri și 6 care cu munițiuni-

Höfer, mareșal locot.

Comunicatul german anunță:

Armatele generalului Kövess și Gal- 
vitz înaintează mereu. Armata lui Gal- 
vitz a prins dela 23 Octombrie 2033 
prizonieri și a capturat mai multe 
mitralieze- Armata generalului Boja- 
diev a luat Zajecsar. La nord de-Knja- 
zevaț a fost trecut Timocul pe un front 
larg.

Knjazevaț e in stăpânul tei 
bulgare. Au fost capturate mai multe 
tunuri. înălțimea Dresovo-Glava (25 
klm. la nord-est de Pirot) este ocupată.

Șeful Statului major.

(Comunicatul bulgar anunță:
După lupte lungi și sîngeroase, Bul

garii au cucerit Pirot, unde și-au făcut 
azi intrarea xictorioasă.

jecsar, Knjazevac și Pirot au provocat 
mare bucurie în sînul populației bul
gare. Succesele acestea, prin care a 
fdșt prăbușit întreg frontul de răsărit 
sârbesc, deschide drumul în inima 
Serbiei..

— Regele Greciei lâ Salonic. — Ati- 
tudiuea Greciei. —

Regele Greciei, pleacă la Salonic ca 
să ia parte la sărbătorirea aniversării 
dela cucerirea de către greci a acestui 
oraș.

— Venizelos agita acum în Grecia 
pentru demobilizarea armatei, sub mo
tivul că țara face cheltueli mari cu a- 
ceasta mobilizare, și e în primejdie să 
fie atrasă în războiu.

TOU ți D05MM1 EI
— Au încetat luptele dela GalHpoli? —

»Reuter Bureau« din Londra anunță 
del£ cartierul armatei anglo-franceze 
dela Dardanele, că liniștea ce domneș
te dela finele lui August, pe peninsula 
Gallipoli — este folosită pentru a se a- 
corda un repaos trupelor Ententei slei
te de puteri în urma grelelor lupte. —• 
Grosul trupelor Ententei au fost trans
portate pe insula Lemnos.

— Comunicatul turc anunță că la Ana- 
forta, patrule turcești apropiindu-se de 
tranșeele dușmane au omorît cu bom
be o parte din soldații dușmani, și au 
împedicat lucrările de întărire. Artile
ria turcă a distrus transporturi dușma
ne de munițiuni la Ari Burnu.

La Sedii Bahf, dușmanul a aruncat 
700 granate asupra tranșeelor turcești, 
(fără a obține vre-un efect.

Știrile zilei
O nouă demascare a lui Drumăru— 

V. Moldovanu
La ultima întrunire a »Ligei Unității 

Naționale« .ținută la Dacia, d. Al. Tis- 
sescu, redactor la ziarul »Dreptatea« a 
ținut să releve următoarele fapte infa
mante din activitatea. refugiatului Dru- 
maru-!Moldovanu. care azi face pe cen
zorul moral la București:

»Acum trei ani vine în țară, din Tran
silvania. d. Drumaru și cu multe insis
tențe și rugăciuni este numit — ca toți 
bunii ardeleni cărora statul nostru le 
deschide larg brațele — în postul de sub 
agent la serviciul maritim. Ei bine, o- 
cupând această funcție, d-sa face actul 
cel mai culpabil în contra intereselor 
vitale ale țărei: înlesnește emigrarea 
românilor în America. In 1913 d-sa se 
prezintă șefului poliției din Constanța, 
d. Duca, și-i oferă suma de lei 200 pen
tru a înlesni expatriarea românilor din 
România.

Polițaiul ia banii și cu adresa No- 1489 
din 16 Octombrie 1913 îi înaintează 
Ad-ției financiare din Constanța și în 
aceiaș timp face un raport d-lui Cazimir 
direcloiul general al căilor do comuni*



cație ‘rin care povestește toate, cele de 
mag sus și modul cum a încercat să fie 
mituit de d. Vasile Drumaru subalternul 
acesiyiia. D. Cazirnir deleagă pe d. in
spector Roerescu cu facerea unei anche
te. Atușici d. Drumaru la interogatorul 
ce i-se face declară, că din banii luati 
dela românii cari doreau expatriarea 
345 lei au fost restituiți acestora, 335 
i-a cheltui cu drotnul la București un
de trebuieț să interne pentru emigra
rea acestora fără pașapoarte iar 620 lei 
restul din banii prinzi nu i-a putut jus
tifica d. Drumaru St® nici un cTtvânt. 
Rezultatul acestei anchete a fost ca prin 
adresa No. 639 din 1914 a (Ministerului 
Lucrărilor Publice d. Drumaru a fost 
îndepărtat din' serviciu pentru incorec
titudini și abateri-grave dela datoria sa «

Să dăm cărți răniților noștri
|Mai muMi ostași români întorși de 

pe câmpul de luptă, ca răniti și bolnavi, 
se adresează cu toată căldura inimii că- 
tra publicul nostru, care dispune de zia
re și cărți potrivite de cetit, sa trimită 
câte un exemplar, de care nu mai are 
trebuir^ă, pe seama reconvalescenților 
regim--de ini. pr. 34, aflători în spitalele 
dela Brünn. ’Adresa: dr. Ilie Iancu, me
dic la RuL ‘Abt. nr. 31, în Brünn, Intru 
alinarea suferințelor eroilor noștri, în
torși din lupte grele, este de dorit să li 
se trimită cât mai multe cărți și zia- 
ie, și astfel întarindu-i în nădejde- și 
credință să-i vedem în curând- veseli în 
rnfjlocul nostru. ‘5

O deputațiune a congresului prima
rilor la ministrul de interne

O deputațiune compmsă din primarii 
Budapestei, Pojonului. KecskemetL 0- 
răzii mări, (Miskolc^, aleasă de recentul 
congres al primarilor din Ungaria, s’a 
prezentat la ministrul de interne Ioan 
Sandor, cu un memoriu în care propun 
o serie de măsuri; cari săi puie capăt e- 
xageratei scumpiri a traiului.

Știri politice din România
D-nii N- Filipescu și Take Ionescu au 

fost primiti în audientă de |M. S. Regele.
Reinapiarea guvernului român va fi 

făcută către începutul Iurtei Noem'brie, 
adică în apropierea deschiderei Parla
mentului.

In afară do d. Sțelian va mai intra în 
guvern înră un fruntaș libera), care n’a 
mai fost msă ministru, — după toate pro- 
babililătilc d. Vintilă Brătiânu.

Din vor eși, după toate proba- 
bilic H- ■, d-m Victor Antonescu si AL 
Rad-»5

D Antenee'u va ii numit guvernator 
la Pern a .AAtfionulă.

Sârbii din Ungaria dau clopotele bi- 
lericilor lor pentru trebuințele răz

boiului
Parohiile sârbești din Timișoara au 

botă rit să ofele pentru scopurile urma
tei 5 clopote, din 6. ale bisericilor sâr- 
heșți timișorene. I .n singur clopot îșî 

cuiMmta episcopiei.

Debarcarea de la Salonic și Consti
tuția greacă

Un ziar din Atena scrie:
^Constituția greacă nu poate de cât 

să condamne cabinetul Venizelos, care 
a putut îngădui prezența trupelor străi
ne pe teritoriul grec, sau trecerea aces
tor trupe pe acest teritoriu. Articolul 99 
din (Constituție glăsuește: »Fără lege 
specială nu poate fi permis trupelor stră
ine a intra în serviciul Greciei, a sta 
pe teritoriul ei, sau a trece pe acest te- 
rițo-riu«

îngăduind debarcarea de trupe fran
ceze și engleze, Venizelos și-a permis 
o mică lovitura de Stat și a violat Con
stituția țârei sale.«

Succesele Teatrului Național din 
București

Zile m'aî bune — adică mai bine zis 
»seri mai bune« — au venit la Teatrul 
Național din București- Nu se mai bat 
biletele pentru spectatori, — ci specta
torii pentru bilete.

(Câteva cifre sunt de ajuns pentru a a- 
răta buna situație materială a Teatru
lui bucureștean.

Fața de stagiunea 1914, care până la 
1 Octombrie a produs 36.791 lei. stagiu
nea actuală în acelaș răstimp a produs 
70556 lei, — adică mai mult de dublu!

Ce va face Franța pentru pensiona
rii războiului

Ziarul »Le (Matin« publică o convorbi
re, pe care unul din redactorii săi, a a- 
vut-o cu d. R-ibot, ministrul de finanțe 
al Franței, cu privire la ajutoarele ce se 
vor da celor ce au drept Ia pensiuni, 
de pe urma războiului.

Pensiunile ce se dau actualmente vă
duvelor și orfanilor soldatilor mor ți de 
pe câmpul de onoare, nu corespund tre
buințelor vieții moderne și cheltuelilor 
ce le reclamă actualmente o viată mo
desta chiar, în timp ce ascendenții sunt 
cu toții uitați.

Actuala lege a pensiilor militare nu 
inai corespunde nevoilor de azi și nu 
prevede toate cazurile; ea trebue deci 
radical modificată.

In acest scop s’a inștituit o comisiu- 
ne, care să caute a studia toate împre
jurările și a se conforma trebuințelor 
actuale.

Până acum pensiunile militare aveau 
mai ales caracterul unei recompense 
naționale; de azi înainte noțiunea repa
rației lipsei cauzate prin moartea sau 
rănile căpătate în camnanie, va hotărî 
filarea alocațiilor.

Nu va. fi posibil de a lua ca element de 
sprijin în lixarea acestor pensiuni, sa
lariile primite în viața, civilă, pentru că 
mulți din cei ce s’au jertfit nu erau sa- 
lariați.

Vor avea dreptul la pensie, rfu numai 
văduva, și orfanii, ci în b’psa acestora] 
chiar și ascendenții, adică părinții, sau 
buni'dii fără, ajutor.

Pensiile se vor putea spori Ia nașterea 
vre-unui copil al pensionarului, copiii 

‘oi' primi pensie până la 16 ani; orbii și 

cei mai greu răniți vor primi o pensie 
mai mare. . ,

Proectul de lege nu vă uita nici pe vie* 
tilmile civile ale războiului.

Morile te mal Io Betelia
— Jos, 28 Octombrie —

Vígszínház
önagysága subája, piesă de Knoblauch Ed

ward. Traducere de Heitai Jenő. — începutul 
la osa 8 seara. - ।

National- (gogal) Orfeum
Teatru de varietăți cu un bogat program delà 
8 seara până la 12. In frunte e celebra trupă 
tfe a|crtobați chinezi »Csla!u-Csa u«, apoi u- 
moristul german Haup .t.două comedii, și multe 
alte ah acțiuni.

Tővárosi Orfeum
Teattu de varietăți, începutul Ia 8 seara. In 

program Tanagra, o glumă muzicală, în care 
joacă Giey, Sasanow, Poincaré, Nichita, d’A- 
nunzio. Apoi suioriite Carré, Joh-ton și Johson, 
vai ietăți'," etc,

TÉHfeert
Teatru de varietăți. începutul la 8%. Opereta 

»Lanțul de tiandafiri«. Piesa rusescă cu cân
tări: »Spre Kiew«. Rátkai, Ilonka Kormos. 0- 
peiete.

Uránia Színház
începutul la oi a 8 seara. O trupă germană 

din Dresda joacă un ciclu umoristic în 3 acte: 
Pace în tăzboi (Frieden im Krieg).

(Vi., Szerecsen-utca 35.)
Teatiu de varietăți. începutul Ia 10 seara. Pro- 

giana strălucit, în frunte cu Trude Voigt, admi- 
iabila cabaretistă, în o piesă senzațională: Al
teța sa se logodește.« Și celelalte 20 a ti ac
țiuni străine.

MarĂ Iui Xővárg
Dansuri senzaționale, «E Ry Starling», Ge

orge Flauer »Extra comicul». , ; :

Editor și redactorul responsabil : D. Birăuțiu 
TăBograba »Poporul Român«, VII., Üka-utca SS.

Wrai de stot pa seama 
familiilor celor înrolați.

Prețul cu portopcștal împreună nu« 
mai 20 fileri.

Cuprinsul: p
L Cine este îndreptățit sa primească 

ajutor ?
2. Cine n’are drept la ajutor?
3. Cei îndreptățiți la ajutor.
3. Ajutorul zilnic pentru întreținere 

și chirie.
4. De când până când urmează să sq 

plătească ajutorul,?
5. Cât face ajutorul lâ zi pentru fie

care membru de familie?
6. Unde și cum trebue să se ceară aju

torul ?
7. Remedii de drept. — 'Blătirea ajuto

rului.
8. Blătirea taxelor când cel îndreptă- 

țit la ajutor se mută în alt sat sau oraș.
iîMF" La comandă prețul esemplarelor 

se poate trimite și în mărci poștale. Cu 
rambursă nimănuia nu trimitem.


